

## 饶氏一门五代的中國情



饶和美 (Homer. G. Brown.) 1882 年出生于加拿大，毕业于维多利亚学院，获文学硕士。1912 年由教会派遣来到四川，在刚建立不久的华西协合大学，从事教育工作（被任命教育科长）。1917 年听从加拿大的召唤，随军参加一战，赴欧洲战场任翻译，负责与中华劳工的协调工作，在劳工团（受晏阳初“平民教育”运动启发）积极开展文化教育。一战结束，1920 年再次返华西协合大学教育系任教，曾任教育系主任，并兼任事务委员会主任、课外指导委员会、体育委员会、产业委员会等多种职务，先后在华西协合大学从教 27 年，担任了“心理与品性之发展”、“宗教教育与社会生活”、“宗教教育心理”等多门课程，对华西协合大学教育系和学校的发展做出了巨大贡献。他对四川的宗教颇有研究。1923 年加入华西边疆研究学会，普通会员，曾在边疆研究学会杂志第三卷（1926—29）发表过《中国西部诸神之语》。1930 年 4 月曾在华西边疆研究学会报告宗教类的“四川佛教研究” (Studies in Szechwan Buddhism)，1931 年 5 月再报告文化人类学类的“华西诸神之语” (What the Gods Say in West China)。1942 年回国。1957 年病逝于加拿大。



饶和美夫人饶珍芳 (Muriel Hockey Brown)，毕业于加大多伦多大学维多利亚学院，获文学硕士。1913 年由加拿大教会派到中国。在成都与饶和美邂逅，并结为伴侣后，放弃了传教士的身份，专心从事教育事业，任文科讲师。她 1919 年秋接办弟维小学校，添设了中国第一所蒙特梭利幼儿园（现成都市第九幼儿园），兼任过成都盲聋哑学校和成都加拿大大学校董。1930 年加入华西边疆研究学会，普通会员。抗战时期利用基督教女青年会理事身份之便，积极协助中国共产党宣传抗日。1966 年病逝于英国伦敦。

饶珍芳的姐姐 Amelia Eveline Hockey 与她的丈夫 Albert Joseph Elson 则是早于饶珍芳三年的 1910 年受教会的派遣来到四川，也把自己的青春献给了四川。

饶珍芳的母亲 Cecelie Sophie Hockey 丧偶后于 1922 年来到四川探望两个女儿，照顾外孙子女。期间曾在成都加拿大大学校教法语。



饶和美饶珍芳的女儿伊莎白 (Isabal Crook) 1915 年出生于成都四圣祠，童年和少年时代在成都度过，随父母先后住在四圣祠及华西坝校园内的校南路 7 号，小学就读于加拿大 CS 学校，初中回加拿大学习，高中再度回到成都就读成都加拿大大学。1933 年读完高中后进入多伦多维多利亚大学攻读儿童心理学和人类学，1936 年获学士学位，1938 年获硕士学位后再回成都。先在理县嘉绒藏族地区、汉源彝族地区和璧山县大兴镇进行社会调查。在璧

山县的大兴镇她和上海沪江大学社会系的毕业生俞锡玑一起，对离县城 20 多里的兴隆场 1500 户人家进行挨家挨户的调查。1940 年伊莎白在成都邂逅了应聘到金陵大学任教的英国共产党员的戴维·柯鲁克 (David Crook)，1941 年暑期两人一起到康定，六个星期艰难路途的相处，一回成都便订婚，结了百年之好。1942 年随柯鲁克回英国结婚，投入了二战的反法西斯的斗争。1943 年加入英国共产党。

1945 年进入伦敦经济学院攻读人类学取得博士学位。1947 年夏天由英共介绍两人再度回中国，在冀豫交界的武安县西部山区十里店开展社会调查，两人合作写成了《十里店——中国一个村庄的革命》，《十里店——中国一个村庄的群众运动》，报导并分析了解放区的土地改革。1948 年



告别十里店之时应中共之邀到石家庄西部的南海山村由叶剑英、王炳南领导的的外事学校（即后来的北京外国语大学）任教，从此开始了一段全新的人生。中国新政建立后，他们继续选择留在中国，继续在学校教书，将一生奉献给了中国的外语事业。文革中柯鲁克被诬为“国际间谍”，关入秦城监狱五年，伊莎白也遭到隔离审查三年，三个儿子被下到工厂接受教育。在周恩来总理的关注下才得以全家团聚。他们夫妇并没有因为曾经遭受过的痛苦而离开中国，仍一如既往地从事他们为中国服务的外语教学。柯鲁克 2000 年病逝于北京。

伊莎白退休之后，继续整理她过去的社会调查，为那个时代的历史留下宝贵的一页。2013 年她以 98 岁的高龄出版了《兴隆场——抗战时期四川农民生活调查

（1940-1942）》，全面、客观地记录了兴隆镇的历史沿革、政治、经济、家庭、婚姻等

各方面的信息，以抗战时期的一个四川小 镇，留下了那个时期反映在中国农村现状的宝贵历史。

2002 年多伦多大学维多利亚学院向伊莎白颁发了“校长环”奖章，2008 年维多利亚大学授予她荣誉博士。1980 年《十里店——中国一个村庄的群众运动》中文版出版，薄一波为该书写了序。2007 年又和《十里店——中国一个村庄的革命》中文版合编为《十里店》上下集出版，她送给了时任总理的温家宝，温总理亲笔写了回信感谢与祝贺，高度评价了他们的工作。2015 年在国务院举办的专家招待会上，李克强总理和她进行了亲切交谈。2019 年中华人民共和国建立 70 周年之际，中国政府并由国家主席习近平给她颁发了国家对外最高荣誉的“友谊勋章”，肯定和表彰了她的贡献。该勋章自设立颁发至此，只颁发了三次 8 人，其他 7 人皆为各国总统、总理、主席等政要。

伊莎白的儿子柯鲁、柯马凯、柯鸿冈三兄弟也一直在中国长大，服务于中国。柯鲁在美国大学毕业后回到中国在外企任高管，2015 年退休。柯马凯从英国大学毕业后回到北京，1994 年与人合办了北京京西学校，为来中国的外籍人员的子女提供国际教育。柯鸿冈在英国 BBC 中文部任职 30 年，制作、广播各种文化节目。柯马凯的女儿文杨兰则在北京从事



幼儿英语教育。伊莎白的孙子柯霜晨 2010 年于北京大学医学部临床医学专业毕业，随后专门到华西医院作一段时间的烧伤整形医生，延续了一门三代的中國情。

2019 年 6 月三个儿子还陪同 104 岁的母亲，来到成都，一一重游了出生地、儿时的故居及活动过的地方，尤其是探访了母亲任过校长的原弟维小学，受到了师生的热烈欢迎。

2019 年 12 月弟维小学恢复了原来的校名。

参见《成都 我的家》；谭楷：《枫落华西坝》有关部分，经柯玛凯修正，兄弟均已阅读